
    

   

                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-01341 DEL SEN. 

GASPARRI (res. 208 del 17 luglio 2024) 

 

R I S P O S T A 

 

Con l’atto di sindacato ispettivo, l’interrogante, traendo spunto  dalle previsioni 

normative che disciplinano il distintivo d’onore per feriti, mutilati e deceduti in servizio 

delle forze armate e delle forze di polizia, avanza specifici quesiti sull’opportunità che 

analoghe disposizioni vengano previste anche in favore degli appartenenti al Corpo di 

Polizia penitenziaria. 

A tal riguardo si rimarca che la legge 2 aprile 1957, n. 226, con un articolo unico, 

estendeva, agli appartenenti al Corpo degli agenti di custodia, le norme del Regio 

decreto 28 settembre 1934, n. 1820, sull’istituzione dei distintivi d’onore per feriti, 

mutilati e deceduti per causa di servizio.  

Il Regio decreto è stato successivamente abrogato dal decreto legislativo 15 

marzo 2010, n. 66, con il quale è stato emanato il “Codice dell’ordinamento militare”.  

Con l’avvento del Codice dell’ordinamento militare (e del d.P.R. 15 marzo 2010, 

n. 90, recante “Testo Unico delle disposizioni regolamentari in materia di ordinamento 

militare”), è stata introdotta una nuova disciplina per la concessione dei distintivi 

d’onore al personale appartenente alle sole Forze armate, venendosi così, di fatto, a 

creare una vacanza normativa sia per il personale della Polizia di Stato che per quello 

del Corpo di polizia penitenziaria, a ordinamento civile. 
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Il Ministero della Giustizia, perfettamente consapevole del vuoto normativo che 

si è venuto a determinare per effetto della succitata abrogazione, si è attivato, tramite 

la competente articolazione, opportunamente interessata, di predisporre una norma ad 

hoc che disciplini integralmente, per la prima volta, il distintivo d’onore per ferite, 

mutilati e deceduti in servizio del Corpo di polizia penitenziaria.   

In proposito, si segnala che è all’esame dei competenti uffici del Ministero della 

giustizia, per le valutazioni tecniche e di merito del caso, una proposta normativa 

relativa proprio ai distintivi d’onore per il personale del Corpo di polizia penitenziaria 

ferito, mutilato o deceduto in servizio.  

 

           Il Ministro 

         Carlo Nordio 

 

Testo dell’interrogazione  

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/01341&ramo=S&leg=19

